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ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ

по проведению на территории Арзамасского муниципального района антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» 
в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года
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г.Арзамас



  


                                       «12» марта 2013 г.    

ПРОТОКОЛ 
заседания оргкомитета по проведению на территории Арзамасского муниципального района антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» 
в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года
Председательствующий: В.И.Лёзова, заместитель главы администрации Арзамасского муниципального района по социальной политике 
Секретарь: А.Н.Рейно, начальник управления спорта и молодежной политики администрации Арзамасского муниципального района
Члены Оргкомитета:     
· Рыбкин В.А. – начальник отдела развития физической культуры и спорта управления спорта и молодежной политики администрации Арзамасского муниципального района.

· Кураев А.А. – начальник управления образования администрации Арзамасского муниципального района.

· Зубкова И.В. – заместитель начальника управления образования администрации Арзамасского муниципального района.

· Цветкова Т.Ф. – начальник отдела материально-технической части управления образования администрации Арзамасского муниципального района.

· Буров Ю.А. – главный специалист управления образования администрации Арзамасского муниципального района.

· Новиков Н.А. – главный специалист оперативно-распорядительного отдела администрации Арзамасского муниципального района.

· Кочешкова Н.В. – начальник отдела культуры администрации Арзамасского муниципального района.

· Горбачев Р.В. – директор ГКУ НО «Управление социальной защиты населения Арзамасского района».
· Воронина Т.П. – заместитель директора ГКУ НО «Управление социальной защиты населения Арзамасского района».
· Зеленова В.Н. – начальник отдела по контролю за реализацией мер социальной поддержки и вопросам предоставления социальных услуг ГКУ НО «Управление социальной защиты населения Арзамасского района».
· Дельцова М.Г. – заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Арзамасского муниципального района.

· Пичугин А.А. – начальник ОМВД России по Арзамасскому району.
· Хозинская И.А. – инспектор группы ПДН ОУУПДН ОМВД России по Арзамасскому району.
· Корнеева О.В. – зав.сектором молодежной политики управления спорта и молодежной политики администрации Арзамасского муниципального района.

· Матвеева М.Е. – заместитель главного врача ГБУЗ НО Арзамасская районная больница.
· Хлынова Е.В. – директор ГКОУ «Пошатовский детский дом».
· Полушкина С.И. – главный редактор газеты «Арзамасская правда».

· Голованов О.А. – директор ООО «Новые информационные системы».

· Тютенко Н.В. – заместитель директора МБОУ Березовская СОШ.

· Борисова В.В. – заместитель директора МБОУ ДОД ДЮЦ «Чкаловец», руководитель молодежного объединения «КонTRUST»
Повестка дня:
О проведении на территории Арзамасского муниципального района антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года

По вопросу заседания:

Выступили: 
В.И.Лёзова – «О целях и задачах проведения на территории Арзамасского муниципального района антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года. О ходе месячника».
Пичугин А.А. – «Об участии сотрудников ОМВД России по Арзамасскому району в проведении антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Зубкова И.В. – «О планируемых мероприятиях в образовательных учреждениях района в рамках антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Кочешкова Н.В. – «О планируемых мероприятиях в учреждениях культуры района в рамках антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Рейно А.Н. – «О планируемых спортивных и молодежных мероприятиях в рамках антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Горбачев Р.В. – «О планируемых мероприятиях в учреждениях соц.защиты района в рамках антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Борисова В.В. – «О планируемых мероприятиях молодежного волонтерского объединения «Контраст» в рамках антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Филатов А.П. – «Об участии медицинских работников в проведении антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Голованов О.А. и Полушкина С.И. – «Об освещении в СМИ хода антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года»
Решили: 
1. Консолидировать усилия органов власти всех уровней и общественности в борьбе с наркоманией.

2. Подготовить Сводный план мероприятий о проведении на территории Арзамасского муниципального района антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года.
3. Подготовить распоряжение администрации Арзамасского муниципального района о проведении на территории Арзамасского муниципального района антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» в период с 18 марта по 18 апреля 2013 года.

4. Всем исполнителям плана мероприятий еженедельно по пятницам до 09-00 предоставлять информацию о ходе месячника секретарю оргкомитета – Новикову Н.А.
5. Еженедельно по пятницам в 09-00 проводить заседания оргкомитета.
6. Назначить ответственным за предоставление еженедельной отчетности в Арзамасскую городскую прокуратуру о ходе антинаркотического месячника «Мы выбираем жизнь» - Рейно Алексея Николаевича, секретаря оргкомитета, начальника управления спорта и молодежной политики администрации Арзамасского муниципального района.

Председательствующий







 В.И.Лёзова
Секретарь










 А.Н.Рейно















PAGE  

