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Введение.
Одной мы связаны судьбой,
Одной семьей, единой кровью,

Потомки станут нам с тобой

Надеждой, верой и любовью.

И дух наш, продолжая жить,

Во внуков, правнуков вольется,

И никогда не оборвется

Веков связующая нить.

Г.И.Кабаев.

В наше время много пишут о сохранении исторического наследия прошлого, сожалеют о безвозвратно потерянном. Поэтому естественным является стремление людей больше узнать об историческом прошлом. 

Наверное, в каждой семье есть человек, который внес свой вклад в историю страны. Я решил написать о своем дедушке Машенцеве Владимире Александровиче, который принимал участие в освоении целины в Казахстане. 
Каждый народ силен, независим и свободен только благодаря своей исторической памяти. Русские люди всегда глубоко уважали старину, поклонялись ей, берегли ее в своей памяти. Из поколения в поколение передавались исторические сведения о предках, о селе, об округе. В домах хранились памятные вещи, о каждой из которых любой член семьи мог рассказать целую легенду. 
В моей семье есть старые фотографии, на которых мои бабушки и дедушки, родственники. Иногда мама, когда рассматривает эти фотографии, рассказывает мне о них. Так я узнал историю своего дедушки, узнал о том, что он – участник освоения целины, о том, как он познакомился со своей женой, моей бабушкой. 
«Дорогой мой человек». Так с любовью и теплотой отзывается о своем папе, а о моем дедушке, моя мама Валентина Владимировна Лобанова. Мой дедушка – простой, душевный человек. Он часто вспоминает те, молодые годы. 

Прежде чем рассказать о своем дедушке, я решил узнать, а что это за событие – освоение целины, когда оно происходило и какое значение имело для страны. 

Освоение целины.

                                                            «Целина – земли, покрытые 

                                                                  естественной растительностью, 

                                                                         которые веками не распахивались».

 (из словаря)

Вот какие сведения об освоении целины я нашел в Интернете. 

В начале 1950-х годов российское крестьянство, измученное войной и сталинским режимом (а в ту пору колхозники не имели на руках даже паспорта), было настолько истощено, что любое радикальное решение проблемы принималось на ура. В это время Никита Сергеевич Хрущев предложил правительству свой знаменитый план экстенсивного развития сельского хозяйства. Речь шла о значительном, а самое главное – быстром расширении посевных площадей за счет распашки земель Казахстана, Поволжья, южной Сибири, Урала и Дальнего Востока, весьма относительно пригодных для земледелия. "Собственно, выбора способа ведения хозяйства у нас не было. Хлеб был нам нужен не завтра, а буквально сегодня", – вспоминал впоследствии сам Хрущев.
Освоение целины — комплекс мероприятий по ликвидации отставания сельского хозяйства и увеличению производства зерна в СССР в 1954-1960 гг путем введения в оборот обширных  целинных и залежных земель в Казахстане, Поволжье, Урале, Сибири, на Дальнем Востоке. Их первопроходцы своим героическим трудом преобразовали громадный степной край. 
Перед  руководством страны встала жизненно важная  задача  –  в  самые  кратчайшие  сроки  разрешить  проблему резкого   подъема   сельского   хозяйства   для   удовлетворения    растущих потребностей  населения  в  продуктах  питания,  а  в  промышленности  –   в сельскохозяйственном сырье.
В летописи каждой страны есть события,  имеющие  эпохальный  характер. Для  Казахстана  таким событием стало освоение целинных  земель.  Когда  начинался  этот,  даже  по современным  космическим   меркам   грандиозный   проект,   никто   не   мог предположить, что такая супердержава, как СССР, во благо и  во  имя  которой все и делалось, не переживет обрушившихся на нее катаклизмов  и  распадется.
Большое место в осуществлении курса руководства страны на освоение целины отводилось   Казахстану.   Здесь    имелись колоссальные  земельные  ресурсы,  пахотно-пригодные земли, особенно  в  северных  и  северо-западных   областях, которые   необходимо   было   рационально использовать 

Однако  основная  часть  плодородной  целины   в   Казахстане находилась в  отдаленных  и  малообжитых  местах.  Кроме  того,  не  хватало людских ресурсов для комплектования целинных  хозяйств.  Главным  источником формирования кадров на целине стало привлечение людей из     других  районов страны. За 1954-1959 годы  в  освоение  целинных  земель  Казахстана  было вложено около  20 млрд. рублей.
Не стоит забывать, что бросать на новый фронт работ было особо некого – после войны страна переживала страшнейший демографический кризис. Здоровых работников-мужчин было мало: одни погибли на войне, другие пришли с фронта ранеными. Было решено обратиться с призывом к советской молодежи, комсомольцам, чтобы они взялись за освоение новых земель.

Уже  в  марте 1954  года  на  казахстанскую  целину  из  прибыло  14 тысяч  комсомольцев  и молодежи. В 1954 году в совхозы Казахстана прибыло 48 тысяч человек, для них при МТС были созданы курсы по  подготовке  механизаторов.  Кроме  того,  училища механизации сельского хозяйства в совхозы и МТС  республики  направили  50 тысяч молодых механизаторов. На целинные земли Казахстана ехали демобилизованные воины  из  Советской Армии.
Мощный поток добровольцев устремился на целину в те месяцы и годы. На целину пошел поток современной сельскохозяйственной техники: комбайны, грузовые машины, трактора.  
Сейчас даже трудно представить, сколько молодых людей добровольно ехали на освоение целины. Оказывается, в борьбе со стихиями провели свои молодые годы многие нынешние преуспевающие бизнесмены и крупные чиновники, которым приходилось жить в очень сложных бытовых условиях, вагончиках и времянках.

На долю первоцелинников выпали немалые трудности. Стояли морозные дни, а люди жили в палатках. Отсутствовали элементарные социально-бытовые удобства. Газеты и журналы приходили с большим опозданием. Хлеб для покорителей целины привозили издалека.
Новоселам  приходилось  начинать  жизнь  в   палатках,   в   вагончиках, землянках. По бездорожью и глубоким снегам они доставляли  технику,  семена, строительные и многие другие материалы, оборудование в новые совхозы за 250-300 км от железнодорожных станций и разъездов. 
Постепенно жизнь устраивалась. Строились пекарни, столовые, бани, больницы и школы, налаживалось водоснабжение, открывались Дома культуры и клубы.
В новые совхозы Казахстана  было направлено 2 тысячи  работников с  высшим  и средним образованием в качестве директоров,  главных  агрономов,  инженеров, бухгалтеров,   инженерно-строительных  кадров. Всего на первом этапе  массового  освоения  целины  в республику прибыло свыше 640 тысяч человек, в их числе: 400 тысяч механизаторов сельского хозяйства, 50 тысяч строителей, около 3тысяч  медицинских  работников, почти 1,5 тысячи учителей.

В течении всего лишь одного года на  целинных землях республики было  образовано  337  новых  зерновых  совхозов  с  общей земельной площадью свыше 17 млн. га. К концу 1955 года в Казахстане действовал 631 совхоз.
В грандиозной борьбе за освоение целинных земель советские люди проявили массовый героизм и  самоотверженность.  В  нелегких  условиях,  в  необжитых степях приходилось осваивать целинникам новые земли, преодолевая  немалые трудности и лишения, искренне радуясь тому немногому, что давала  им  жизнь.
Подъем целины для казахов явился  задачей  нелегкой,  ведь долгие столетия казахский народ был связан со скотоводством, а тут многим  и многим  предстояло  сломать  весь  прежний  уклад  жизни  в  степях,   стать хлеборобами,  механизаторами,  специалистами  зернового  хозяйства.   Но   у местных  жителей  хватило  мужества  и  мудрости  принять  самое   активное, героическое участие в подъеме целины. 
Уже к августу 1954 года было распахано 13,4 млн. га новых земель, или  103,2  %  к плану, в том числе в Казахстане более 6,5 млн. га целинных земель.
Осуществление ускоренными темпами такой грандиозной по  своим  масштабам программы  обеспечивалось  мощной  материально-технической  базой,   высокой сознательностью и творческой активностью всего советского народа.
Значительно расширилось в республике и производство технических  культур – хлопка, сахарной свеклы, подсолнечника, табака,  плодоовощных  и  кормовых культур.
К концу 50-х годов совхозы и колхозы получили  169  тысяч тракторов, 98 тысяч комбайнов, 73  тысячи  грузовых  автомобилей  и  большое количество другой сельскохозяйственной техники.
Валовое производство зерна в Казахстане за время освоения целины  (1954-1960 годах) составило почти 106 млн. тонн, среднегодовое производство  зерна в эти годы более в чем 3,8 раза  превысило  показатели  за  1949-1953  годы. Казахстан сдал государству за эти годы более 63,4 млн.  тонн  хлеба.  Страна получила дополнительно миллионы тонн хлеба. В короткий  срок  Казахская  ССР превратилась в одну из крупнейших житниц Советского Союза.
Вот цифры о результатах освоения целины:

Общая площадь новых земель – 43 млн га 
3,5 миллиарда тонн зерна – отдача целины за 50 лет.
337 новых совхозов создано только в Казахстане.
21,1 миллиарда рублей СССР – примерная стоимость программы освоения целины.
250-300 тысяч человек получили квартиры в целинных новостройках.
1,7 миллиона человек – число людей, задействованных в программе освоения целины.
Удивительное дело – великий и могучий СССР распался уже почти 20 лет тому назад, а крупнейшие экономические достижения и памятные даты, связанные с главными стройками века, не забыты и сейчас. Оно и понятно – сотни тысяч людей, бывших тогда молодыми, участвовавших в великих стройках, помнят об этом. 

Мой дедушка – участник освоения целины.
Мой дедушка, Машенцев Владимир Александрович, родился 29 января 1940 года в селе Куриловка Новоузенского района Саратовской области. Его детские годы выпали на тяжелые военные и послевоенные времена. Семья, в которой было трое детей, в том числе и мой дедушка, росла без отца, так как он пропал без вести в годы Великой Отечественной войны в Сталинградской битве. Жили трудно. Закончив семилетку, дедушка стал работать в колхозе за трудодни.

В 1957 году, семнадцатилетним пареньком, он окончил курсы механизаторов в городе Новоузенск и продолжил свою трудовую деятельность на целинных полях Казахстана.

Дедушка очень много трудился на освоении целины в совхозе Таловский Джаныбекского района. Работал он на тракторе. Начинал с таких тракторов, как ЮМЗ, МТЗ, а закончил работать на «Кировцах» – К-700, К-701. 

Моя мама вспоминает: «Папа много работал. В летнее время мы его совсем не видели. Ложились спать, а он еще с работы не пришел, вставали, а он уже ушел. Вставал папа рано, в 4 часа утра, и приходил с работы в 10-11 часов вечера. Летом работал комбайнером на уборке урожая. Зимой на «Кировце» расчищал дороги от снега. В зимнее время, когда папа приходил пораньше, дома мы не шумели, давали ему возможность отдохнуть, знали, что завтра папе нужно вставать рано. 

Хотя папа много работал, уставал, но находил время и на нас, своих детей, и на участие в культурной жизни совхоза. Он участвовал в спектаклях местного сельского клуба. Именно там он познакомился с моей мамой, а твоей бабушкой Поминовой Кларой Михайловной. Его привлекла спокойная, с каштановыми волосами девушка, с необычным именем.   

Папа никогда на нас не кричал, не повышал голос. Мы его очень любили и любим, относимся к нему с уважением. Мы, его дети, в школе учились хорошо. Нам стыдно было учиться плохо. Мы не хотели, чтобы родители краснели за нашу учебу.

Твои дедушка и бабушка прожили вместе 49 лет. Они вырастили и воспитали троих детей».

Моя старшая сестра Юля вспоминает: «Мой дедушка добрый, но в то же время требовательный. Человек слова и дела, очень мудрый. Из детских впечатлений запомнилось, как дедушка прокатил меня на «Кировце» К-700. Однажды на большом желтом тракторе приехал на обед. После обеда предложил мне покататься. Я, пятилетняя девочка, была очень счастлива, сидя в кабине огромного трактора. Мне казалось, что с его высоты я увижу весь мир. Я была очень горда за дедушку, что он работает на таком тракторе».

Дедушка участвовал в соцсоревновании по уборке урожая. Каждый год он выходил героем жатвы. Долгие годы дедушка был на Доске Почета совхоза. В совхозе «Таловский», где дедушка трудился, все его уважали, прислушивались к его мнению.

 Мой дедушка за работу награжден медалями за соцсоревнования и орденом Трудового Красного Знамени. В те годы, по словам моей мамы, дедушка был беспартийным, а это очень много значило в то время.

Отработав 32 года в сельском хозяйстве, в 1989 году дедушка ушел на заслуженный отдых. От жары и пыли у него уже стала болеть голова. В его волосах появилось больше седины.

До сих пор мой дедушка живет в Казахстане. Он не хочет уезжать оттуда, из тех мест, где растил и убирал хлеб, снискал уважение и любовь местного населения. Его дети живут в разных государствах: России, Казахстане, а внуки и правнуки проживают за границей.
Я люблю и уважаю своего дедушку за его трудолюбие и постараюсь равняться на него. Все наши родственники, трое его детей и внуки (их у него 11) с теплотой, нежностью и любовью относятся к нему. Меня тоже зовут Владимир, как моего дедушку, и я надеюсь оправдать его имя. К своему дедушке я ездил только два раза, так как Казахстан очень далеко, это теперь другая страна. Всю информацию о нем я получаю от мамы, папы и сестры.
В одну из таких поездок мне пришлось долго беседовать с дедушкой. Мы сидели с ним около дома на лавочке. Вдалеке простиралась казахстанская степь. Дедушка рассказывал мне  о  том, что эти земли были раньше   засеяны пшеницей, рожью. Весной земля покрывалась зелёным ковром, а летом колосилась жёлтая пшеница. Он с гордостью рассказывал о своих трудовых днях. Как бы тяжело им не было – это был долг по отношению к своей стране.

 Дедушка запомнился мне своей добротой, теплым отношением к окружающим.

Смотрю на его фотографии, где он молодой, и вижу целеустремленный взгляд, полный любви к жизни. Я так же, как и моя мама, с гордостью говорю о дедушке: «Дорогой мой человек, здоровья тебе и долгих лет жизни». 

Рассказы о дедушке помогают мне понять, что главным для человека остается добро, Родина, счастье находиться среди близких людей, жить в мире, что истинная ценность остается неизменной – умение человека найти свое место в жизни, быть нужным и необходимым. 

Судьба моего дедушки Машенцева Владимира Александровича – часть истории страны. Для нас, его близких, он самый главный корень нашей жизни, наша опора. 

Из истории 
ордена Трудового Красного Знамени.

Мой дедушка Машенцев Владимир Александрович был награжден орденом Трудового Красного Знамени за освоение целины. Мне стало интересно, что это за орден, когда он появился, и кому его вручали.
Орден Трудового Красного Знамени был второй советской наградой, появившейся в годы Гражданской войны и просуществовавшей 70 лет (первым был орден Красного Знамени).  Его учредил VIII Всероссийский съезд Советов 28 декабря 1920 года «в целях отличия перед всей Республикой Советов тех групп трудящихся и отдельных граждан, проявивших особую самоотверженность, инициативу, трудолюбие и организованность в разрешении хозяйственных задач».

25 апреля 1921 года ордена Трудового Красного Знамени РСФСР были удостоены коллективы четырех заводов, проявившие героизм на трудовом фронте в годы Гражданской войны. Среди них – знаменитые Тульские оружейный и патронный заводы. Кроме них, орденом были награждены коллективы Охтинского и Шосткинского капсюльных заводов.

Первым персональный орден Трудового Красного Знамени получил 28 июля 1921 года крестьянин села Чигиринки Быховского района Гомельской области Н. З. Менчуков. В ночь с 19 на 20 марта 1921 года у строившегося Чигиинкского моста возник ледяной затор. Попытки подорвать его динамитом были безуспешны. Менчуков добровольно спустился на лед и с риском для жизни разбил затор вручную, сохранив мост от разрушения.

Среди первых его кавалеров-орденоносцев был и 14-летний крестьянский паренек Миша Алымов, представленный к награде 9 января 1922 года Курским губисполкомом «за образцовое ведение хозяйства и досрочную сдачу продналога».

Среди коллективов, награжденных этим орденом, были целые институты и лаборатории. 19 сентября 1922 года за выдающиеся достижения в области радиотехники коллектив Нижегородской лаборатории был удостоен ордена Трудового Красного Знамени РСФСР, а профессора Бонч-Бруевич и Вологдин занесены на Красную доску. В 1928 году этот же коллектив – единственный в стране – был награжден орденом повторно.

В начале 1924 года кавалерами ордена Трудового Красного Знамени стали авиаконструктор А. Н. Туполев, один из основоположников аэродинамики С. А. Чаплыгин, известный естествоиспытатель В.Р. Вильямс, директор Центрального института труда А.К. Гастев.

С 1928 года орден Трудового Красного Знамени, учрежденный в Советской России, стал орденом СССР. Это произошло 7 сентября 1928 года: «для ознаменования исключительных заслуг перед Союзом в области производства, научной деятельности, государственной или общественной службы». Этот орден существовал до конца советской эпохи. Автором проекта нового образца ордена стал скульптор В. В. Голенецкий.

Вот как он выглядел: 

«Знак ордена Трудового Красного Знамени имеет овальную форму. Края знака сделаны в виде зубчатого колеса, верхняя часть которого прикрыта полотнищем знамени из рубиново-красной эмали. В центре лицевой стороны ордена – позолоченное изображение серпа и молота. Снизу изображение обрамлено золотистым дубовым венком в виде полукруга. На обрамляющем орден зубчатом колесе – надпись: „Пролетарии всех стран, соединяйтесь!“ На полотнище знамени – надпись золотыми буквами „СССР“. В нижней части ордена вдоль зубчатого колеса вправо и влево расходятся пшеничные колосья, перехваченные посредине широкой лентой, на которой изображена красная пятиконечная звездочка. Знак серебряный, размер 44 на 37 мм. Орден носится на пятиконечной колодке, обтянутой темно-голубой лентой с двумя продольными синими полосками по краям».

Орден Трудового Красного Знамени СССР № 1 был вручен коллективу Путиловского (ныне Кировского) завода в Ленинграде за образцовое выполнение государственных заданий по созданию новой техники.

Первыми кавалерами ордена Трудового Красного Знамени СССР стали механики Военно-Воздушных сил В. Федотов, А. Шелагин и М. Квятковский. Они были награждены за активное участие в спасательной экспедиции по розыску дирижабля «Италия», потерпевшего крушение близ острова Шпицберген.

В 1932 году орденом Трудового Красного Знамени был награжден экипаж советского ледокола «Александр Сибиряков». Впервые в истории «Сибиряков» за одну навигацию – 65 суток – прошел весь Северный морской путь от Белого до Берингова моря.

За предвоенные годы орден Трудового Красного Знамени получили более 8 тысяч передовиков производства и десятки трудовых коллективов. В годы Великой Отечественной войны этот орден венчал трудовые подвиги не только взрослых, но и детей. Последние, подобно своим 10-12-летним сверстникам, сражавшимся на фронте, не жалея сил, трудились во имя победы над врагом.

До начала Великой Отечественной войны в СССР было произведено более 8 тысяч награждений орденом Трудового Красного Знамени СССР. В период Великой Отечественной войны орденом Трудового Красного Знамени СССР было награждено около 21500 тружеников тыла. 
Поскольку награждения могли повторяться за новые трудовые достижения, существуют кавалеры нескольких орденов Трудового Красного Знамени. Максимальное известное нам число награждений этим орденом – пять. Пяти орденов удостоились народная артистка СССР узбекская танцовщица Тамара Ханум, историк академик Ильичев Л.Ф., ученые-физики Леонтович М.А. и Шальников А.И. Среди кавалеров четырех орденов – всемирно известная балерина Галина Уланова, актриса Наталья Ужвий, композиторы Ревуцкий и Баланчивадзе.

Четырехкратным кавалером ордена Трудового Красного Знамени стал генерал-полковник Шумилин Борис Тихонович. В годы войны он был членом партизанского отряда. Четырех орденов Трудового Красного Знамени удостоен Герой Социалистического Труда, Народный артист СССР, профессор Таллиннской консерватории Эуген Артурович Капп.
Орденом Трудового Красного Знамени награждались и иностранные граждане. Так, например, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 февраля 1945 года этой награды был удостоен второй секретарь Посольства Великобритании в СССР Бирс Артур Герберт за "успешную работу при переговорах между руководителями Советского Союза и Великобритании во время Тегеранской Конференции и при их последующих встречах".
Известны случаи награждения орденом Трудового Красного Знамени регулярных воинских частей. Так, например, на знамени 19-й стрелковой Воронежско-Шумлинской дивизии помимо орденов Красного Знамени и Суворова есть и орден Трудового Красного Знамени.
Последними спортсменами, награжденными орденом Трудового Красного Знамени, стали мастер спорта Геннадий Васильевич Копейка и заслуженный тренер СССР, альпинист Александр Васильевич Шевченко. Они были удостоены высоких наград за организацию и участие в экспедиции по восхождению на вершину Лхоцзе по Южной стене в Непале.

Последним награжденным орденом Трудового Красного Знамени в истории СССР был заведующий кафедрой Российской Академии театрального искусства Министерства культуры РСФСР Иоаким Георгиевич Шароев. Он был награжден согласно Указу Президента СССР от 21 декабря 1991 года "за заслуги в развитии советского музыкального и эстрадного искусства".
По состоянию на 1 января 1995 года орденом Трудового Красного Знамени совершено приблизительно 1.224.590 награждений.
Заключение.

Написание данной работы заставило меня задуматься о своей семье, об отношении к тому месту, где ты живёшь, чаще думать о близких, родных мне людях.  

Пока у человека есть память, пока он помнит о прошлом, у него есть настоящее и он может рассчитывать на будущее. Прошлое, настоящее, будущее - это, прежде всего люди, и для того, чтобы кто-то вспомнил обо мне в будущем, я решил заглянуть, насколько это возможно, в прошлое и записать о настоящем. Повествование о том, кто жил вчера, живет сегодня, и чью фамилию я ношу.                           
                     Пробегает век за веком,

                     Год за годом, день за днем.

                     Нелегко быть человеком

                     В этом мире, где живем…

                                                  В этом мире, в этом крае,

                                                  В этом городе, селе

                                                  Не мечтать б нам о рае – 

                                                  Строить счастье на земле.

                     На земле, где все знакомо, 

                     Где хорошие друзья.

                     От дверей родного дома

                     В мир легла тропа моя. 

                                                          Владимир Тенетков.


Я горжусь своим дедушкой, Машенцевым Владимиром Александровичем, который будучи простым человеком, принимал участие  в великих делах нашей Родины. Он внёс частицу своего труда, частицу своей души, молодого энтузиазма в славное прошлое нашей страны.


Долгих лет жизни тебе, дорогой мой человек! 
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