Пояснительная записка
В соответствии с ФГОС НОО внеурочная деятельность рассматривается как важная и неотъемлемая часть процесса образования детей младшего школьного возраста.  
Цели организации внеурочной  деятельности определяются изложенными в ФГОС НОО требованиями к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, интересами и потребностями обучающихся, запросами их родителей.

Содержание внеурочной деятельности учащихся начальных классов складывается из совокупности направление развития личности и видов деятельности, организуемых  педагогическим коллективом образовательного учреждения. 

В основу программ внеурочной деятельности положены следующие принципы:

- непрерывное дополнительное образование как механизм обеспечения полноты и цельности образования в целом;

- развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе социального и профессионального самоопределения в систе​ме внеурочной деятельности;

- единство и целостность партнёрских отношений всех субъектов дополнительного образования;

- системная организация управления учебно-воспитатель​ным процессом.

Внеурочная деятельность реализуется в виде экскурсий, кружков, секций, олимпиад, соревнований и т.д.


Длительность занятий зависит от возраста и вида деятельности. Продолжительность занятий для 1-2 классов составляет не более 50 минут в день, для остальных классов – не более полутора часов в день.
В соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения, с учётом пожеланий родителей и интересов учащихся предлагаются программы, реализующиеся во внеурочной деятельности по направлениям:

1. Спортивно-оздоровительная направленность 
* Программа «Здоровый ребёнок - успешный ребёнок» обеспечивает комплексное физическое  развитие ребёнка через систему мероприятий по изучению мер гигиены и профилактики.

*  Программа «Вольная борьба» обеспечивает физическое и духовное развитие ребенка через систему спортивно-оздоровительных мероприятий, проведение спортивных игр, конкурсов, соревнований на местности и в спортивном зале. 

       2. Духовно-нравственная   направленность
 
* Творческое объединение «Я – гражданин России» определяет содержание, основные пути развития гражданско-патриотического воспитания в нашей школе и направлена на воспитание патриотизма и формирование гражданственности.
3. Общекультурная  направленность 

* Программа объединения  «Юный художник» дает возможность детям проявить себя, творчески раскрыться, развить природные задатки в изобразительном творчестве. 
* Программа объединения «Танцевальный» развивает хореографические, коммуникативные  навыки, умение двигаться, чувствовать музыку.

* Программа объединения «Хоровое пение» развивает слух, умение слушать и слышать, понимать и чувствовать музыкальное произведение.
4. Социальная направленность
* Программа объединения «Край родной -  Туманово» предполагает участие учащихся в акциях «Подарок своими руками», «Цветущая школа», изучение родного края. 

